

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Проблемы финансовой устойчивости малых предприятий

Кулаковская Екатерина Александровна

Студент

ФУ РФ - Финансовый университет при Правительстве РФ (Липецкий филиал),

Липецк, Россия

E-mail: cool-ea@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н. Новак Максим Андреевич

Научный руководитель: к.э.н., доцент, Новак М.А.

Финансовая устойчивость является одной из главных причин для успешного функционирования и развития бизнеса. Проблема обеспечения финансовой устойчивости является одной из наиболее актуальных для большинства российских предприятий и малых предприятий в частности. Актуальность обусловлена тем, что в современных условиях залогом выживания и процветания малого предприятия является грамотное управление финансовыми ресурсами, направленное не только на максимизацию прибыли, но и на поддержание состояния финансовой устойчивости.

Проблема финансовой устойчивости предприятий относится к числу наиболее важных не только финансовых, но и общеэкономических проблем, поскольку неустойчивое финансовое положение сдерживает развитие, снижает платежеспособность предприятий и может привести к их банкротству. Низкая финансовая устойчивость малых предприятий является одной из причин их невысокой инвестиционной привлекательности. Обеспечение устойчивого финансового положения малого предприятия позволяет привлекать дополнительные инвестиции, повышать качество обслуживания покупателей, ассортимент реализуемой продукции, увеличивать объемы продаж и, в конечном итоге, повышать рентабельность предприятия. Если финансовая устойчивость предприятия считается надежной, то это позволяет не только привлекать инвестиции, но и получать отсрочку платежа у поставщиков, привлекать денежные средства под более низкий процент, а это снижает издержки и увеличивает его конкурентоспособность.

Финансово устойчивым является предприятие, которое характеризуется:

- 1) высокой платежеспособностью (способностью отвечать по своим обязательствам);
- 2) высокой кредитоспособностью (способностью платить по кредитам, выплачивать проценты по ним и погашать их точно в срок);
- 3) высокой рентабельностью (прибыльностью, позволяющей фирме нормально и устойчиво развиваться, разрешая при этом проблему взаимоотношения акционеров и менеджеров за счет поддержания на достаточном уровне дивидендов и курса акций предприятия);
- 4) высокой ликвидностью баланса (способностью покрывать свои пассивы активами соответствующей и превышающей срочности превращения их в деньги).

Для российских малых предприятий обеспечение финансовой устойчивости является достаточно проблематичным в настоящее время. Формирование финансовой устойчивости предприятия представляет важнейшую проблему рационального сочетания соб-

ственной и заемной составляющей в имуществе. Одной из основных проблем является преобладание заимствования над мероприятиями по увеличению собственного капитала, в том числе предпочтение приобретению заемных средств в нефинансовой форме (т.е. приобретению материальных ценностей в кредит, без учета реальной возможности их оплаты деньгами). Именно поэтому малым предприятиям достаточно сложно получить кредиты на свою деятельность, так как многие банки просто не доверяют платежеспособности данных предприятий. По нашему мнению, такая тенденция характерна для большинства предприятий практически любой отрасли экономики.

Вторая проблема заключается в наличии длительной просроченной задолженности поставщикам, банкам, персоналу, бюджету, внебюджетным фондам и другим кредиторам. Рост просроченной задолженности в экономическом плане означает сокращение финансовых источников восстановления промышленности, ее отраслевой структуры, нормального воспроизводства. В результате – падение объемов производства, которое сопровождается сокращением собственных источников финансирования производства. Это приводит к отсутствию платежеспособности предприятия, а также к нарушению связей с поставщиками, инвесторами, кредиторами, так как такое предприятие будет считаться ненадежным партнером.

Еще одной ключевой проблемой, обуславливающей снижение финансовой устойчивости предприятия, является дефицит денежных оборотных средств, необходимых для обеспечения текущего производства. Основные причины, сдерживающие развитие предприятия это: низкая заинтересованность потребителя и большие денежные затраты за поставленную продукцию.

Также негативно сказывается на финансовой устойчивости предприятия отсутствие свободных денежных средств на расчетных, валютных и иных счетах в банках.

Перечисленные проблемы в той или иной мере характерны для большинства российских малых предприятий. Для того чтобы предприятие не стало банкротом необходимо рассчитывать условие финансового равновесия, которое помогает предприятию оставаться платежеспособным, не позволяет увеличивать заемные средства и нерационально использовать уже накопленные основные средства. Это накладывает определенные ограничения на размер обязательств перед работниками, кредиторами, бюджетом, инвесторами и банками. Поэтому необходимо соизмерять свои финансовые возможности с привлекаемыми кредитами.

В случае возникновения финансовых затруднений необходимо проанализировать, что послужило причиной. Например, это может быть нерациональное ведение бизнеса, вложение средств в неэффективные проекты, что приводит к низким доходам предприятия. Другой причиной может быть нерациональное распределение получаемой прибыли.

Таким образом, решение проблем финансовой устойчивости малых предприятий полностью зависит от искоренения причин их возникновения. Помимо этого, на наш взгляд, при решении проблем обеспечения финансовой устойчивости малых предприятий на должном уровне очень важна активная поддержка государства.